

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Солдатовой Ольги Евгеньевны «Юридический процесс (теоретико-правовой аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Теория права в настоящее время существенно отстает от исследований материального права. Проблематика, близкая теме настоящей работы, представлена в литературе последнего времени либо чисто отраслевыми исследованиями процессуальных проблем (в том числе различных принципов уголовного, гражданского, административного и других процессов), либо исследованиями общеправового характера, когда принципы изучаются применительно к праву в целом.

Юридический процесс как категория общей теории права оказался сложным для восприятия и востребования именно в силу своего общего характера. Известно, что правовые системы стран мира формируются путем постепенного складывания отдельных норм в правовые институты, отрасли права и т.д., т.е. от частного к общему, таким же путем идет и познание правовой материи - для общих выводов требуется достаточное количество исследованных частных

Изложенное обуславливает актуальность темы диссертационного исследования.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод, что автору удалось достигнуть поставленной цели, путем решения поставленных задач. Автор:

- изучил основные подходы к определению категории «юридический процесс», сформулировать теоретико-правовую конструкцию рассматриваемой категории;
- исследовал генезис правового регулирования юридического процесса посредством выделения исторических этапов становления процессуальных норм права;
- определил основные признаки юридического процесса;
- выделил виды юридического процесса, проанализировать их классификации;
- проанализировал структуру юридического процесса;
- выделил особенности юридического процесса;
- проанализировал правовое обеспечение юридического процесса

В работе правильно определены: объект исследования - общественные отношения, связанные с правовой регламентацией юридического процесса; и предмет - юридический процесс как категория общей теории права, а также основные закономерности его правовой регламентации.

Достоверность выводов и предложений обеспечивается избранной методологией и методикой исследования, системным подходом к решению проблем, определенных в целях и задачах диссертации. Проведенное исследование получило должную апробацию, основные выводы и предложения нашли отражение в десяти научных работах, три из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.

Диссертационная работа О.Е. Солдатовой отличается стройностью, логичностью, аргументированностью и практической направленностью. Полемика ведется корректно, в рамках научной дискуссии. Автореферат и публикации отражают основные положения диссертационного исследования.

Выводы автора заслуживают внимания и поддержки. В целом, соглашаясь с позицией диссертанта по ключевым проблемам, в качестве небольшого замечания хотелось бы уточнить следующее. На стр. 12 автор указывает, что главным элементом юридического процесса является процессуальное производство, которое представляет собой совокупность взаимосвязанных процессуальных действий, образующих определенную группу процессуальных правоотношений. На наш взгляд, не менее значимым элементом является процессуальный режим, под которым автор понимает сложную конструкцию, включающую в себя метод, способ, систему общеобязательных принципов или правил. Кроме того, во втором параграфе первой главы «Генезис категории «юридический процесс» в мировой юридической науке» диссертант выделяет семь основных этапов развития процессуального права. В связи с этим, возникает вопрос о том, какие этапы лежат в основе исторической периодизации?

Данные замечания носят частный характер и не влияют на общее положительное впечатление от представленной работы.

Диссертация Солдатовой Ольги Евгеньевны «Юридический процесс (теоретико-правовой аспект)», является научной квалификационной работой, имеющей завершённый характер, обладающей необходимой новизной, актуальностью и самостоятельностью.

Диссертационное исследование отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 № 842, а его автор О.Е. Солдатова заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Доктор юридических наук,
профессор кафедры теории права
государства и судебной власти Российского
государственного университета правосудия



Хабибулина Наталья Ивановна

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРЯЮ
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА О

